

理大社科「水泡王」 聯招196人爭1額

報讀增近3倍 「擊敗」教院幼教課程

香港文匯報訊(記者 馮晉研)第二屆文憑試的大學聯合招生(JUPAS)前晚截止申請,由於學生首次能以上屆收生往績作參考,在選科上顯得更具策略性。其中理工大學的社會科學廣泛學科,因上學年收生分數屬該校最低之一,成為超熱爆的「水泡科」,吸引學生蜂擁報讀,以首三志願(Band A)計,其競爭比例達近200爭1,報讀者激增近3倍,亦成為八大院校競爭最激烈的課程。而上學年最受歡迎的教育學院幼兒教育課程今年雖被「擊敗」,但競爭也較去年不退反升,達163人爭奪1個學額。另外,理大酒店及旅遊業管理廣泛學科的報讀者數激增一倍,相信與收生門檻較同類課程低及學額增加有關。

大學聯招首輪選科前晚截止,根據八大院校提供數字,理大的社會科學廣泛學科的競爭比率達196人爭奪1學額,屬全港最高,該課程只提供12個學額,但報讀者達2,349人,比上學年同期的658人多出近3倍,增幅異常地高。而按各校早前提供的首屆文憑試聯招資料,該課程屬理大收生分數最低的學科之一,因此成為不少學生心目中的「水泡科」,瘋狂拉高報讀者人數。

收生成績低彈性大「吸客」

向來受歡迎的教院幼兒教育學士課程,激烈情況雖「退居」第二,但實際的激烈程度卻有增無減,該課程18個學額,吸引達2,934人以首三志願報讀,即平均163人爭1位,遠較上學年126爭1更激烈。

學友社學生輔導中心總幹事列豪章表示,社會科學廣泛課程競爭激烈,除了與收生成績略低有關外,也可能因為該科彈性較大,吸引未有確實目標和想法的學生報讀。至於幼兒教育因收生要求不高且前景較好,一向都是熱門課程。

酒店旅管報讀者數激增

另外,上學年不屬於競爭最激烈課程的理大酒店及旅遊業管理廣泛學科,今年卻力壓同類受歡迎的酒店業管理課程。該科報讀者數由去年的1,651人增加至今年的3,414人,增幅逾1倍,達114人爭1額。理大資料顯示,該科上學年的收生分數15.3,較同校酒店業管理17.6分低,而學額亦由17個增加至今年30個,報讀者數激增相信與兩者有關。

而各校以學院為收生單位,提供較多學額的課程,則霸佔最多人報讀者數的前列,依次為城大商學院(工商管理學士)、浸大工商管理及城大人文社會科學院(文學士/社會科學學士),分別有6,129人、4,747人和4,215人報讀。

上學年首屆文憑試考生,因各大院校的招生資訊不足,報讀者數唯有「靠估」,列豪章指,8大早前已公布去年收生成績,對學生有較大參考價值,讓其選科時有所依據。他提醒學生,未來仍有次輪的選擇改選,學生應預計自己文憑試成績,並按興趣及對學科的理解為考慮改選。



列豪章表示,八大院校去年收生成績有參考價值,讓學生選科有所依據。



理大社會科學廣泛學科,有近200人爭奪一個學額,成為競爭最激烈學科。

競爭最激烈課程

院校	課程	學額	首三志願報讀者數	競爭情況
理大	社會科學廣泛學科	12	2,349	1:196
教院	幼兒教育榮譽學士	18	2,934	1:163
理大	酒店及旅遊業管理廣泛學科	30	3,414	1:114
理大	社會工作	31	2,852	1:92
中大	文化研究	17	1,522	1:90

資料來源:各大院校 製表:香港文匯報記者 馮晉研

最多人報讀者課程

院校	課程	學額	首三志願報讀者數
城大	商學院(工商管理學士)	685	6,129
浸大	工商管理	220	4,747
城大	人文社會科學院(文學士/社會科學學士)	383	4,215
科大	工程學	678	3,619
科大	工商管理	685	3,598

資料來源:各大院校 製表:香港文匯報記者 馮晉研

家庭教育善用「破窗理論」

上篇文章提及破窗理論與年輕人的成長,此理論提醒我們要從小處着眼,有問題時要盡快處理,免得事情越弄越大。其實,父母日常教導子女,同樣也可以應用「破窗理論」。

在親友聚會或宴會場合,如何與子女相處及教育子女必定成為熱烈討論的話題。你一言,我一語,不過都是異口同聲地表示子女長大了很難教,結論就是要從小就開始教導。不過,問題是如何教導。根據破窗理論,作為父母的也是可以由子女的小處開始着手。

教孩子禮貌 從小事入手

每天上班、下班,出入樓下大堂的時候,我慣常拉住大門讓其他人出入。有一次,我拉住大門讓一家人進入,走在前頭的父母不發一聲擦身而過,一句「謝謝」也沒有;尾隨的小朋友也有樣學樣,連一個點頭也沒有就在我身邊擦身而過。同樣情況,有一次有一個父親手拖一個幾歲大的小孩,他向我說「謝謝」之餘,還連忙叫小孩也說「謝謝」,並一直教導孩子為何要說「謝謝」。孩子的禮貌就是這樣培養出來。

育孩子自理 父母勿代勞

就好像教導子女束緊鞋帶一樣,只見有些父母對子女照顧太過周到,鞋帶鬆了,父母或傭工便立即為孩子再束緊。早前有報章指,現在的大學生的自理能力有問題,其實自理能力由小時候,由束緊鞋帶那一刻已經可以開始培養。父母可以指導子女如何好好把鞋帶整理妥當,而不是自己代勞。

記得舉辦中學生訓練營的時候,我們刻意安排罐頭午餐肉給中學生。他們一見到罐頭午餐肉就問:「如何打開罐頭呀?」即使你告訴他們,罐頭上有條開罐頭的匙,他們就是不懂使用。學生又常常在煮午餐肉時問:「熟了沒有,可以吃了嗎?」其實,午餐肉其實可以即食的。

除了書本知識、考試成績外,子女的德行及其他能力也很重要,父母應把握日常生活的小事教導子女,讓子女全人發展。

作者:梁瓊瓊
IVE(葵涌)及IVE(屯門)學生發展處(學長啟導計劃)項目主任
(VTC機構成員)
(標題和小題為編者所加)



中華文化知多少—新華盃 第二屆全港學生中國國情知識大賽

複賽通知

複賽須知

複賽資料如下:

- (1) 日期: 2012年12月9日(星期日)下午。
- (2) 地點: 九龍灣國際展貿中心3/F演講廳, 地理位置圖請參考附件資料。
- (3) 時間和程序:
小學組 ~ 14:45-15:25報到, 15:30-15:45比賽。
中學及大學組 ~ 15:45-16:25報到, 16:30-16:45比賽。
- (4) 注意事項: 請細閱<複賽須知>, 比賽前請留意最新公告, 最新公告可於大賽網頁<http://cnc.wenweipo.com>閱覽。
- (5) 查詢: 如對比賽有任何查詢, 歡迎致電「大賽組委會」, 電話 ~ 2871 5361 / 2873 8040 / 2873 8042 / 2871 5632。

1. 參賽同學須自備藍色或黑色原字筆作答題目。
2. 比賽題目30題, 10題初級題目(選擇題), 10題中級題目(選擇題), 10題高級題目(填充題), 比賽時間15分鐘。
3. 所有參賽同學須出示學生證或學生手冊報到並領取<比賽証>, **未帶任何有效證件的參賽同學不得比賽。**
4. 參賽同學須根據<比賽証>指示到指定座位比賽。參賽同學須出示<比賽証>以便監賽人員檢查核對。
5. 複賽比賽結果, 將在以下公告:
√ 大賽網頁<http://cnc.wenweipo.com>
√ 「香港文匯報」教育版
√ 「香港文匯網」網頁<http://www.wenweipo.com>
√ 「大賽組委會」將通知進入決賽的參賽同學。

